

# 开新局路上都是赶考人

特约评论员  
王国荣



奔赴  
在开新局  
路上的都是赶考人,尤其是各部门、镇街区广大党员干部,定能与全市人民一道奋力拼搏、开拓进取,满怀信心去答好这张必须经得起百姓阅评的考卷。

近日,市融媒体中心推出“十四五开新局·一把手访谈”栏目,围绕贯彻市两会精神对话部门、镇街区一把手,介绍其新一年做法、思路、目标,凝聚打造“世界五金之都”品质活力永康的磅礴力量。开栏首篇,市发改局局长何志云谈新年新思路。(详见本报1月25日第1版报道)

十四五开新局,各部门、镇街区一把手是各自单位新征程中的领头人。既然是领头人,就更应把使命扛肩头,就应让更多新思路新做法鼓舞士气,带领本部门或镇街区全体人员努力拼搏、开拓进取。作为全市经济绘图师、改革铺路人、发展操盘手、项目大管家的发改局,其领头人何志云列出了开好新局的一揽子计划清单。看得出,争当先行者,她是胸有成竹的。

发改局的“八抓好”,抓好规划编制谋宏图、抓好经济体制改革见成效、抓好平台整合扩能支撑产业发展、抓好项目建设扩大投资效益、抓好营商环境激

发市场活力、抓好信用永康优化法治基础、抓好“一局一事”争出彩、抓好民生福祉保障惠群众,涵盖了我市经济社会发展的方方面面。在开局之年,如此强有力地拉开框架、通盘统筹、长远谋划,确实全面彰显了发改人气势,更显示了发改人“争当先行者”的满满信心与决心。

谋定而动。信心与决心之下,关键就看如何动了,即以怎样的实际行动去一项项落实已经谋定的八大方面任务。对此,何志云给出了抓好落实工作的“N化”举措——指标化、项目化、闭环化、协同化,还有细化、优化等。所有这些,意味着发改人在新征程上要挑的担子很重,方方面面需要做的工作量很大。其中,打造全国县域经济治理现代化先行市、五最政务服务新平台、城市信用综合指数排名全国前100,足见其任务之艰巨,是一张大考卷中的重要答题,非加倍用心不可。

要成就“世界五金之都”品质活力

永康,注定了发改人要付出更多艰辛,要更多担当和作为。新的一年,五金物流港一期建设要启动,固定资产投资要力争增长15%以上,省市县长工程要谋划4个以上,要新增省重大项目2个、省重点建设项目3个以上,并以此为基础不断提升城市能级、产业实力。就此,指标已下达,项目也在手,开局已在路上,各路发改人已是铆足了劲、练好了内功的,定能在各自的领域绘好图、铺好路、操好盘,八仙过海,各显神通。

这正是为了五金之都冲向世界,为了有品质有活力的永康,为了经济社会发展和民生福祉不断夯实基础,全体发改人定当不辱绘图师、铺路人、操盘手、大管家之美名,不辱新征程改革先行者之使命。同样,奔赴在开新局路上的都是赶考人,尤其是各部门、镇街区广大党员干部,定能与全市人民一道奋力拼搏、开拓进取,满怀信心去答好这张必须经得起百姓阅评的考卷。

# 复活古地名是让传统文化熠熠生辉

特约评论员  
薛建国



永康  
让古地名  
活起来、立起来,是文化的自信,是对历史有敬畏之心,是对永康文化的深度挖掘,是为永康发展寻找精神之源,汇聚取之不尽、用之不竭的正能量。

永康史籍里“南浦春烟”“双溪流月”“双塔凌秋”等古地名如今成了三江六岸二期工程沿线公园及景点名称,不仅让人有一种穿越时空的美妙感觉,还有一股扑面而来的浓郁的文化气息。(详见本报1月26日第1版和1月30日第3版报道)

从报道看,多年来,永康为了让古地名活起来、立起来下了不少功夫的。比如说,有些古景点已湮没,就在原址设立石碑,上刻古景点名称及其来历、人文掌故。再则,就是易地沿用古地名。在城市景观带、休憩驿站建设过程中,将一批契合度大、文化底蕴深厚的古地名作为新景点名称。

永康的做法具有多重意义,值得借鉴和推广。古地名不仅是个名称,它是历史的记载,是内涵丰富的文化符号,是我们在文化强国建设进程中应倍加珍惜的一笔巨大财富。永康让古地名活起来、立起来,是文化的自信,是对历史有敬畏之心,是对这方故土有热爱之情。这一举措,实际上是对永康文化的深度挖掘,是为永康

发展寻找精神之源,汇聚取之不尽、用之不竭的正能量。

人有名,物有名,地有名,大千世界,无不有其名。特别是古老的地名,如同一本厚重的书,让后人从中可以读出当地的地理特征、历史文化、风土人情、民间传说等。地名命名,往往代表着古人的美好心愿。如西安古称“长安”,即寓有“长治久安”之意。当然,这也是我们当代人的心中所愿。由此可见,从古至今,人们对美好生活的追求是亘古不变的。

对古地名的保护是全球范围内一件重要之事。联合国第六届地名标准化会议指出:地名有重要的文化和历史意义,随意改变地名将造成继承文化和历史传统方面的损失。很难想象,如果生活在一个没有地名的世界里,人类将多么悲哀。地名之所以重要,是地名之中积淀了丰富的历史文化内容,它从一个特定的侧面记录了人们的社会实践活动。它包藏了太多的历史文化信息。地名之命名,并非随心所欲的产物,体现了自然与人文的交融。一地之名,万千气象。

今天,永康让地名活起来、立起来,是对永康文化的深层次解读,是对永康人,特别是永康人的爱国爱乡教育。同时,这也是打造文化强市的一记实招,能够使更多永康人知道地名背后的故事,增加对家乡文化的了解。对那些在外的永康游子而言,古地名复活是为他们提供了记得住的乡愁。当然,从发展的眼光看,古地名复活也是对永康旅游资源的发掘,对宣传永康,打响永康品牌皆有裨益。

地名是一种文化瑰宝。一切历史必定与某些地点有关,因而都是地理的历史。地名作为世世代代流传下来而反映一地品格的特殊信息系统,留存着人们对特定自然和人文环境的独到认识,是人类弥足珍贵的文化财富。社会发展不管如何快速,人类都不应该忘了自己的来路。我们让古地名复活,就是对自身历史文化的追寻与怀念。重视地名,是人类激活历史文化记忆的一种努力。今天永康的这种努力是值得的,是富有远见的,是为永康文化又增添了一抹亮色。

# 大园小园齐谋划 五金之都后劲足

特约评论员  
赵开浪



促进  
工业经济  
健康平稳有序发展,为五金之都增添后劲,急需拉高标杆,统筹好营商环境,谋划好各类大小工业园区。

工业是我市经济命脉,工业强则永康强。打造中国乃至世界先进五金制造业基地,实现经济高质量发展,需要每一位市民与市委、市政府一起努力。新年捷报传来,全国首个国家林草装备科创园落地永康,一期350亩新增建设用地计划指标已获省厅批复。这是一件大喜事、大好事,不仅为我市工业经济增添了强劲引擎,又一次擦亮了五金之都品牌。(详见本报1月18日第4-5版报道)

我市保温杯、防盗门、电动工具、滑板车等行业成长过程中曾遇到不少烦恼,表现在:有的企业科技投入不足,产品缺乏市场竞争力;有的企业受土地资源制约,扩大规模困难重重;有的企业对资产包投投机钻营。促进工业经济健康平稳有序发展,为五金之都增添后劲,急需统筹好营商环境,谋划好各类

大小工业园区。

大园小园齐谋划离不开拉高标杆。今后的工业园区,其标杆是厂房现代化、生态环境好、亩产税收高。国家林草装备科创园将建设1个综合体、2个中心、4个基地。这就要求入园企业要解决一批林草装备“卡脖子”技术难题,攻克一批核心技术,突破一批核心部件,推出一批高端产品,形成一批国家标准。

大园小园齐谋划离不开盘活存量。近年来,粮食安全对耕地保护更加侧重,工业发展土地资源瓶颈十分突出,从盘活有限存量入手,让供而未建的企业感到压力,关键在于把“撒手锏”用起来。超过规定时间强制收回。白云工业区、黄棠工业区从长远角度已不适合办企业,但由于目前政策处理问题,很难有明确的时间表、路线图,导致一些企业想投资又不敢

投资。遇到这类问题需要当断则断,让企业早做安排,让人们看到未来。

大园小园齐谋划离不开依法治企。法治是工业园区发展的基石,用法治思维谋划园区,方能行稳致远。困难企业需要帮扶,逃废债企业必须打击。依法治企首先是让逃废债企业成过街老鼠、人人喊打。我市某企业主欠债上千万元,而地下室堆放的茅台酒却价值一百多万元。如果不是偷盗窃案发,这位企业主还在为查他叫冤。近期,我市对工业土地实行全生命周期管理,暂停厂房分割办理,用法治思维遏制了少数老板赚快钱、赚热钱的冲动。

面对百年未有之大变局,我们要清醒地认识到世界五金之都都是拼出来、干出来的。以必成之心,入艰难之境,创未有之业,无限荣光将由此续写。